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Kontor: Integrationskontoret

J.nr.: 2005/5010-196

Sagsbeh.: MCF

Fil-navn: S-spm/-1219-evaluering-ir

Besvarelse af spørgsmål nr. S 1219 stillet af folketingsmedlem Jørgen Arbo-Bæhr (EL) 
til ministeren for flygtninge, indvandrere og integration den 30. november 2005.

Spørgsmål:
”Vil ministeren redegøre for erfaringerne med de kommunale integrationsråd, i den udstræk-
ning arbejdet i integrationsrådene er blevet evalueret?” 
 
Svar:
Til orientering kan jeg oplyse, at der pt. er omkring 70 kommunale integrationsråd. Antallet af 
integrationsråd svinger lidt, men har ligget nogenlunde konstant omkring 70 i løbet af 2005. 
Integrationsrådet kan vejlede kommunalbestyrelsen om den almindelige integrationsindsats i 
kommunen og om de introduktionsprogrammer, der tilbydes af kommunalbestyrelsen.  

Integrationsrådenes sammensætning og funktionsperiode er reguleret i integrationsloven. 
Hvert integrationsråd vælger hvert fjerde år et medlem til Repræsentantskabet for Rådet for 
Etniske Minoriteter. Dette medlem skal være repræsentant for lokale flygtninge- og indvan-
drerforeninger eller andre tilsvarende personer i kommunen. 

Repræsentantskabet for Rådet for Etniske Minoriteter vælger hvert fjerde år blandt sig 14 
medlemmer til Rådet for Etniske Minoriteter. Integrationsrådenes, Repræsentantskabets og 
Rådet for Etniske Minoriteters funktionsperioder følger den kommunale funktionsperiode.

Integrationsministeriet drager omsorg for sekretariatsbetjeningen af Repræsentantskabet for 
Rådet for Etniske Minoriteter og Rådet for Etniske Minoriteter.

I 2001 foretog Rådet for Etniske Minoriteter en undersøgelse af de kommunale integrations-
råd1. Denne undersøgelse viser, at rådenes sammensætning, fremmøde og sekretariatsbe-
tjening var tilfredsstillende. Til gengæld var der blandt integrationsrådsmedlemmer delte me-
ninger om rådenes indflydelse. Tilfredsheden med integrationsrådet var generelt lidt højere 
blandt etnisk danske medlemmer. Alt i alt giver undersøgelsen dog et positivt indtryk af rå-

1 ”De kommunale Integrationsråd – en undersøgelse af deres sammensætning, etablering, arbejde og rolle”, Rådet 
for Etniske Minoriteter, Indenrigsministeriet m.fl., 2001
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denes virke. Bl.a. viser undersøgelsen, at hele 56 % af medlemmerne med etnisk minori-
tetsbaggrund har fået lyst til mere politisk arbejde. 

I 2004 foretog Rådet for Etniske Minoriteter en undersøgelse af integrationsrådenes hørings-
ret og økonomiske midler2. Undersøgelsen viser, at 83 % af integrationsrådene enten har 
formel høringsret eller ofte bliver hørt i praksis. 70 % af rådene oplyser, at de endvidere fik 
stil let et årligt budget til rådighed af kommunalbestyrelsen. 

Rådet for Etniske Minoriteter har på baggrund af undersøgelsen konkluderet, at mange inte-
grationsråd enten har formel høringsret eller bliver hørt i praksis af kommunalbestyrelsen, og 
at rådene også de fleste steder råder over økonomiske midler. Rådet for Etniske Minoriteter 
mener, dette tegner et positivt billede af, at der blandt landets kommunalbestyrelser er en 
velvilje i forhold til at bruge integrationsrådene og trække på den viden og erfaring, der findes 
i rådene. 

2
”Undersøgelse af integrationsrådenes høringsret og økonomiske midler”, Rådet for Etniske Minoriteteter, 2004.


